

С П Р А В К А  
об оперативной обстановке в Кретингском  
районе на 20 апреля 1980 года.

Кретингский район расположен в северо-западной части Литовской ССР. Район с запада граничится с территорией города Паланга, с севера граничится с Лиепайским районом Латвийской ССР, с северо-востока - со Скуодасским районом, с востока - с Плунгеским районом и с юга с Клайнедским районом. На протяжении 10 километров в 3-5 км. от территории района проходит морская государственная граница СССР. В районе имеется 8 апилинковых советов, 12 колхозов, 7 совхозов, МИСУ, 4 строительные организации, шерстеткацкая фабрика "Лайсве" /около 1 000 рабочих и служащих/. В промышленности и строительных организациях района работает около 4 500 человек.

В районе имеется 5 средних и II восьмилетних школ, сельскохозяйственный техникум и сельское среднее профтехучилище. Общее число учащихся около 5 700 и работает около 725 учителей. Работает 80 врачей и много среднего медицинского персонала, имеется свыше 100 работников культуры. Есть 9 костелов и 9 ксендзов, 1 лютеранский костел.

Общее число жителей района - 42 000, в городе Кретинга проживает 16 000 человек. По территории района проходит железная дорога, по которой перевозится спецгрузы, военная техника, проходят личерные поезда. Через город Салантай проходит кабельная магистраль правительенной связи особо важного государственного значения. В дер. Жеймай /около города Салантай/ имеется необслуживаемый усилительный пункт.

В прошлом жители Кретингского района с давних времен исторически были связаны различными узами с бывшим Клайнедским краем, на территории которого проживало около 39 % лиц немецкой национальности. На жителей района оказывалось определенное германское влияние и давление.

С захватом в 1939 году гитлеровской Германией Клайнедского края, государственная граница проходила по пригороду города Кретинга. На территории бывшей Германии, в приграничных мест-

ностях с Литовской ССР, были созданы разведпункты, занимавшиеся переброской агентуры: в пригороде Кретинга, - Байорай и в деревне Веленай. Они функционировали до начала Великой Отечественной войны.

В первые дни оккупации Кретингского района начали действовать 4 карательные отряды /в городах Кретинга и Салантай, в местечках Дарбенай и Картина/, где было около 180 карателей. В июнь-июле месяцах 1941 года ими было расстреляно около 4 000 жителей. До августа месяца 1944 года действовал концентрационный лагерь "Димитрава", где содержались жены Советских офицеров, лица еврейской национальности, Советские патриоты. В буржуазное время и в период немецкой оккупации действовало два монастыря католической церкви /женский и мужской/ монашеской конгрегации "Францишканцев", которые в 1944 году были ликвидированы.

В послевоенные годы на территории района действовали бандитские роты "Буганто", "Визбуто", "Нериманто" бандбригады "Кардас", всего около 250 вооруженных бандитов. Ими было убито около 350 жителей района. Вооруженные банды были в основном ликвидированы к 1953 году, бандит-одиночка был ликвидирован в 1965 году.

Действие бандитских формирований имели поддержку со стороны кулацкой части населения. Постановлением СМ Литовской ССР в 1947-50 годах выселено 170 семей социально-враждебного элемента - около 700 человек.

В 1949-1950 годах разведками капиталистических стран на участке района в 3-х случаях с моря выбрасывались 12 вооруженных агентов, которые укрывались и двигались по территории района, позже были задержаны.

Оперативная обстановка в районе в настоящее время характеризуется следующими Элементами:

#### I. ПО ЛИНИИ 5 СЛУЖБЫ КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР.

За последние 5 лет никаких либо антисоветских и других враждебных проявлений не зафиксировано. В 1974 году в городе Кретинга были распространены листовки антисоветского содержания и учинены зарисовки националистического характера. Преступники установлены. Нераскрытых преступлений нет.

Учтено 244 лица, ранее судимых за особо опасные государственные преступления /немецких пособников и полицейских 42, бандепособников и связников 146, участников карательных отрядов 17 и т.д./, около 630 человек вернувшихся с мест спецоселения. Наибольшая кон-

центрация судимых за госпреступления в колхозе им. К. Пожелос- 17 человек, в совхозе "Видмантай" - 12, в колхозе "Дарбенай" - 14 , в строительных организациях города Кретинга. В основном указанные лица ведет себя лояльно по отношению к Советской власти, по работе характеризуются положительно. Небольшая часть, однако, допускают нездоровые идеологически суждения и заслуживают внимания органов госбезопасности. Профилактирован из Этой категории лиц за последнее время никто не был.

В производстве имеется 6 дел оперативного наблюдения - 2 бандита-террориста, 1 каратель, 2 главарей банд, 1 активная монахиня. Так, объект ДОН "Сводница" руководит работой по подбору, изучению и приему девушек в монахини, управляет деятельностью других монахинь. Работа по делу проводится в контакте с отделом КГБ Литовской ССР по городу Клайпеда и ЛМБ.)

*Все* (Остальные) объекты ДОН (также) обеспечены агентурным наблюдением, компроматериалов на них не поступают.

В 1977-78 годах реализовано путем профилактики через агентуру 2 ДОП. Их объекты допускали националистические, антисоветские суждения.

За последнее время замечается активизация монашествующего элемента, в результате чего увеличилось число министрант<sup>ов</sup>, особенно в Кретингском костеле, привлечение к религиозным обрядам большого числа молодежи, коллективные выезды в т.н. "святые места" юношей из религиозных семей под руководством монахинь. Фиксировались нелегальные соборища молодежи-эзхористов. По инициативе монахинь имеется намерение создать при Кретингском костеле молодежный религиозный хор. Впервые в 1979 году фиксировалось поступление ценных посылок престарелым монахам из-за границы.

Выявлено 22 активных монахинь в районе. Данных о причастности ксендзов к проведению враждебной деятельности не получено.

По непроверенным данным, в городе Кретинга существует хранилище нелегальных религиозных изданий. Установлены 2 монахини, распространяющие эти издания.

(Для изучения клерикального элемента и верующих-фанатиков в 1979-80 годах завербованы агенты "Лайма", "Йоле" и . В 1979 году от этих агентов на лиц из вышеуказанной среды получено 12 сигналов, из них в 6 случаях информированы другие органы КГБ.)

Усиление агентурно-оперативной работы в клерикальной среде- первоочередная задача райотделения.

За последние ряд лет антисоветских организаций и групп не выявлено. Резко выделяющихся негативных процессов в среде учащейся

молодежи и в рабочей среде не фиксировалось.

За последние годы замечалась тенденция увеличение числа молодежи, допускающих враждебные суждения. Причина этого, в основном, прослушивание враждебных радио передач из-за рубежа и отрицательное воздействие взрослых. В 1977 году профилактировано 2 учащихся, в 1978 году - 2, в 1979 году - 3.

За последние годы принимались меры укрепления агентурного аппарата из числа интеллигенции и молодежи. (Из 4 завербованных агентов по 5 линии в 1977 году, 3 моложе 25 лет, в 1978 году - 2 агента моложе 25 лет, в 1979 году из 5 завербованных 3 моложе 25 лет. В 1980 году завербовано 2 агента моложе 25 лет.)

Агентура в райотделении, как правило, работает по всем линиям, но учитывая такие факторы, как место жительства и работы, личность агента и его возраст, наличие связей за границей, можно распределить их по линиям использования. (В настоящее время по линии 5-й службы используется 32 агента. Из них судимых за особо опасные госпреступления и возвратившихся со спецпоселения - 6, учителей - 5, медиков - 1, молодежи до 25 лет - 10.)

Агентурный аппарат в основном соответствует предъявляемым требованиям и оперативной обстановке в районе. Однако среди находящегося элемента, членов Эвхористического движения, учащейся молодежи агентурные позиции недостаточны, хотя за последнее время агентурный аппарат пополнился новыми качественными вербовками.

Используется 81 доверенное лицо.

В 1979 году по линии 5 службы получено 37 сигналов: от агентуры 19, кандидатов на вербовку 8, доверенных лиц 8. За последние годы увеличилось число получаемых сигналов. В 1977 году было получено 25 сигналов: от агентуры 9, от доверенных лиц 9, кандидатов на вербовку 3. В 1978 году получено 28 сигналов, соответственно 10, 8 и 6. Причина этого - не осложнение оперативной обстановки, а более целенаправленное использование агентуры, доверенных лиц, увеличение числа кандидатов на вербовку.

Из 37 сигналов, полученных в 1979 году, 12 о нелегальной деятельности клерикального элемента, 12 о враждебных суждениях, наличие огнестрельного оружия - 10.

Профилактировано путем вызова в РО КГБ в 1979 году 6 человек допускавших резкие антисоветские, антируssкие суждения.

На территории района хорошо прослушиваются все зарубежные радио передачи на литовском и русском языках. По имеющимся данным, много жителей района прослушивают эти передачи, особенно молодежь и люди старшего возраста. Это оказывает отрицательное воздействие на определенную категорию лиц, и некоторые из них допускают идеологи-

чески враждебные суждения. Интелигенция к заграничным радио переда-  
чам относится критически.

## II. ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ЛИТОВСКОЙ ССР.

На территории Кретингского района проживает около 900 человек, имеющих родственников в капиталистических странах и поддерживающих с ними письменную связь, получающих посылки. Учтено 330 человек лютеранской веры, негативных процессов в этой среде не фиксировалось. Около 60 человек считают себя немцами, но по национальности они литовцы. Проживает около 15 человек немецкой национальности, около 200 человек имеют родственников и знакомых, проживающих в ФРГ. 3 человека получают пенсии от властей ФРГ за погибших родственников во Второй мировой войне. Проживает 2 лица без гражданства считающие себя немцами. I семья в составе 3-х человек в 1977 году выехала на постоянное место жительства в ФРГ. Эмиграционных настроений местные немцы не высказывают, однако некоторые из них склоняются перед Западным образом жизни. Имеются факты, когда родственники, проживающие в ФРГ, склоняют наших жителей к эмиграции.

Антисоветских настроений среди лиц, считающих себя немцами, не фиксировалось, по работе они характеризуются положительно.

В производстве РО КГБ по линии 2 управления имеются 2 розыскных дела: на бывшего полицейского и карателя времен немецкой оккупации (Гришуса В.И., 1917 года рождения, со средним образованием, бежавшего в 1944 году на Запад, по имеющимся данным проживающего во Флориде, США) и (Гришманаускаса Ю.Ю., 1927 года рождения, с незаконченным средним образованием,) в 1952 году рыболовецким траулере вместе с другими бежавшего в Швецию, по имеющимся данным проживающего в городе Чикаго, США. В Кретингском районе проживают родственники разыскиваемых. Имеется I дубликат розыскного дела на бывшего главаря банды, действовавшей в послевоенные годы на территории Каунасского уезда. I дело оперативного наблюдения (на Валиса В.В., 1926 года рождения, с начальным образованием, рабочего строительной бригады колхоза, который в 1944 году добровольно сдался в плен немецким войскам, согласился сотрудничать с фашистской разведкой. Валис В.В. обеспечен агентурным наблюдением, компроматериалов на него не поступает.)

Новые дела оперативного учета за последние годы не заводились.

В 1979 году учтено 71 контакт жителей района с родственниками и знакомыми из капиталистических стран в городе Вильнюс /в

1977 году было выявлено 22 таких контакта, в 1978 году - 13 /. Среди иностранцев сотрудников и агентов спецслужб противника, а также фактов негативного поведения наших граждан не выявлено.

В 1977 и в 1979 году по 3 жителя района получили по наследству или в качестве подарков легковые автомашины из-за границы. Получатели машин, по нашему мнению, не могут представлять интереса для противника в вербовочном плане.

Замечалась тенденция увеличения числа наших граждан по частным делам выезжающих в социалистические страны /в основном в ГДР/ и капиталистические страны, а также приезжающих в Кретингский район из социалистических стран.

В 1977 году в социалистические страны выезжало 17 человек, в капиталистические страны 3, приезжало из соц. стран 2, в 1978 году соответственно 28,5 и 6, в 1979 году 41,4 и 7. Компроматериалов на наших граждан, выехавших за границу, не добыто.

(В 1979 году в ФРГ по частным делам с нашим общем поручением выезжал агент . В том же году в США по частным делам выезжал агент , 1942 года рождения, с высшим образованием. Он представил заслуживающие оперативного внимания данные в разведывательном плане / по линии I отдела КГБ Литовской ССР/.)

В настоящее время по линии 2 управления используются 15 агентов и 46 доверенных лица.

(Для изучения лиц, считающих себя немцами и располагающих родственными связями в ФРГ, завербованы в 1979 году агенты 1943 года рождения, имеющий родственников в гор. Гамбург, ФРГ и "Сатурнас", 1947 года рождения, имеющий родственников в ГДР и ФРГ.) В интересах охраны морской государственной границы СССР в 1980 году завербован агент "Риешутас", 1957 года рождения, со средним образованием.

(В РО КГБ в настоящее время имеется 7 агентов, имеющих родственников в ФРГ и США. Имеется возможность их использования в контрразведывательных мероприятиях по изучению приезжающих иностранцев, родственников за рубежом.)

В 1979 году по 2-й линии получено 7 сигналов: от агентуры 4 сигнала, доверенных лиц 2. В 1978 году было получено 4 сигнала: 3 от агентуры и 1 от кандидата на вербовку. В 1977 году - 2 сигнала от агентуры. В большинстве случаев это сигналы о поведении наших граждан при встрече с туристами в городе Вильнюс, о лицах, выезжавших за границу. Профилактики по данным сигналам не проводились.

Сигналов об изменнических намерениях не получено.

Близость морской государственной границы СССР на оперативную обстановку в районе существенно не влияет. В летнее время не

которые трудности создает большой поток отдыхающих, которые передвигаются по территории, граничащейся с территорией города Паланга, останавливаются на отдых в деревнях Лаздиникай, Лаукшеме, в лесах лесничества Швентои.

По данным разведотдела 23-го ДК пограничного отряда, на участке отряда в 1979 году активизировалось ведение самолетами и кораблями стран участниц агрессивного блока НАТО радиотехнической разведки Советского Балтийского побережья. Морская разведка увеличилась на 7 %, воздушная - на 9 %. Отмечались случаи захода в наши территориальные воды рыболовецких судов Западных стран. Поэтому возникает необходимость усиления морской государственной границы СССР на путях вероятного нарушения границы.

По охране госграницы СССР и выявлению незнакомых, подозрительных по своему поведению лиц, используется 5 агентов и 14 доверенных лиц. Привлекаются также члены 4-х специализированных добровольно народных дружин по охране госграницы.

Учреждений и предприятий, располагающих государственными секретами, режимных военных объектов нет.

Хорошие материальные условия жизни, политico-моральное состояние населения, их отношение к Советскому строю, повышение идеино-воспитательной работы в коллективах, работа партийных органов по повышению политической бдительности населения - все это способствует выполнению стоящих перед РО КГБ задач.

Одним из факторов, могущих оказать влияние на оперативную обстановку в районе, явится подготовка и празднование 40-тия восстановления Советской власти в Литве и проведение 22-х Олимпийских игр в Москве. В этот период возможны отдельные негативные проявления со стороны политически неарелых и националистических элементов.

Немало жителей района работает в городе Клайпеда /около 1 000 человек/, в том числе и в рыбном и торговом портах, куда заходят иностранные суда, выезжают в загранплавание. Наши граждане также работают в городе Паланга и поселке Швентои. Поэтому поддерживается тесный контакт с отделом КГБ Литовской ССР по городу Клайпеда и ЛМБ, происходит обмен информацией, т.к. вышеуказанное вносит определенный момент в оперативную обстановку.

НАЧАЛЬНИК КРЕТИНСКОГО РО КГБ  
ЛИТОВСКОЙ ССР  
подполковник  
"24" марта 1980 г.

А.КОРМИЛЬЦЕВАС

61 0331  
24. марта 1980г.